

# NATO plánuje „vojenský Schengen“

 [infokurýr.cz/n/2023/11/24/nato-planuje-vojensky-schengen](https://infokurýr.cz/n/2023/11/24/nato-planuje-vojensky-schengen)

kurýr

24. listopadu 2023

## Blok vedený Spojenými státy chce, aby se vojáci a vybavení volně přesouvali přes Evropu k ruským hranicím

Šéf evropské logistiky NATO vyzval státy na kontinentu, aby vytvořily „vojenskou schengenskou“ zónu, která by umožnila rychlý přesun jednotek, vybavení a munice v případě války s Ruskem.

*“Dochází nám čas,” řekl agentuře Reuters generálporučík Alexander Sollfrank v rozhovoru zveřejněném ve čtvrtek. “Co neuděláme v době míru, nebude připraveno v případě krize nebo války.”*

Sollfrank má na starosti Společné velitelství NATO pro podporu a zmocnění (JSEC), zařízení v německém městě Ulm, které koordinuje pohyb mužů a materiálu bloku po celém kontinentu. Zatímco JSEC byla založena v roce 2021, aby zefektivnila přípravy na potenciální válku s Ruskem, její práci stále frustrují předpisy na národní úrovni, vysvětlil Sollfrank.

Přemísťování munice přes evropské hranice často vyžaduje zvláštní povolení, zatímco velké přepravy vojáků nebo vybavení mohou vyžadovat předběžné oznámení, dodal. Sollfrank navrhl, aby evropské země zřídily „vojenskou schengenskou“ zónu k nápravě těchto problémů, s odkazem na dohodu, která umožňuje volné cestování mezi většinou států EU.

Sollfrank není prvním vojenským představitelem, který upozornil na logistické a byrokratické problémy bloku v Evropě.



*„Nemáme dostatečnou přepravní kapacitu nebo infrastrukturu, která by umožňovala rychlý přesun sil NATO po Evropě,“* řekl loni agentuře Reuters Ben Hodges, který do roku 2017 velel americké armádě v Evropě . Různé země mají různé rozchody železnic, upozornil Hodges a dodal, že německý železniční operátor Deutsche Bahn má kapacitu pouze na přesun jedné a půl obrněné brigády – přibližně 4 000 vojáků, 90 tanků a 150 obrněných vozidel – najednou.

Pohyb po silnici představuje různé překážky, uvedla agentura Reuters s tím, že skupina francouzských tanků mířících loni na cvičení přes Německo do Rumunska byla zastavena, protože jejich hmotnost překračovala německé silniční předpisy.

I kdyby těmto tankům byl povolen průjezd Německem, fyzicky by nemohly přes Polsko kvůli špatné konstrukci mostů v zemi, uvádí samostatná zpráva Breaking Defense .

NATO má v současnosti 10 000 vojáků v osmi bojových skupinách rozmístěných po celé východní Evropě. Generální tajemník Jens Stoltenberg loni oznámil , že hodlá podpořit tyto předsunuté síly 300 000 vysoce připravenými vojáky v záloze. Podle Stoltenbergova plánu by se 100 000 těchto vojáků mohlo dostat na bojiště do týdne, zatímco zbytek by dorazil o měsíc později.

Přestože Rusko opakovaně varovalo, že NATO se de facto stalo účastníkem ukrajinského konfliktu tím, že poskytlo Kyjevu zbraně, výcvik a zpravodajské informace, Moskva blok válkou nevyhrožovala.

Sollfrank nicméně tvrdil, že NATO se musí na takový konflikt připravit. *“Musíme být napřed, musíme připravit divadlo dříve, než bude použit článek 5,”* řekl agentuře Reuters s odkazem na klauzuli o společné obraně bloku.

**INFOKURÝR**